

# 小小读书郎 开心上学堂

## “全面两孩”迎来入学高峰,不少学校增班扩班

■记者 林铭/文 叶诚/摄

昨天是新学年开学的第一天,一大早,同学们迈着轻快的步伐陆续走进学校,沉寂了两个月的校园再次热闹起来。

2016年开始实行“全面两孩”政策,今年这一政策施行后的首批“二孩”开始进入小学。

### 大量“二孩”入学 不少小学增班扩班

“哇,今年的家长和孩子好多啊!”昨天下午,麦顶小学迎来众多家长和新生,王女士带着刚入学的小女儿不禁发出这样的感慨。

据悉,今年不少小学都出现入学人数大增的情况:麦顶小学今年一年级有620多名学生,比去年多出1个班;温泉小学新生人数达973名,一年级有16个班,比上一届六年级多了7个班。

据了解,为保障适龄儿童入学应上尽上,福州教育部门努力增加学位,各校则通过提前摸底,采取增班、扩班等举措,确保招生入学工作平稳有序。

“‘全面两孩’政策2016年1月1日起落地,我家老二是2017年6月初出生的,正好赶上了这波生育高峰,从出生、入园到上小学,感受特别强烈。”一年级家长林女士感慨地说,作为“全面两孩”政策施行后的第一批“二孩”,儿子成长的每一步竞争都非常激烈。



▲鼓二小教育集团教场校区的小提琴手们为一年级新生演奏欢迎曲。

◀市教院二附小晋安校区的学生,在校园里感受千年“福”底蕴。

### 今年新生中 有不少双胞胎

今年的新生中有不少双胞胎,给新学年增添了不少乐趣。例如,麦顶小学620多名学生有8对双胞胎,小柳小学300多名萌娃中有7对双胞胎。他们容貌相近,穿着相同的衣服,站在一起让老师和同学们一时难以分清。

小柳小学一年(6)班有一对双胞胎姐妹,她们穿着一样的衣服,扎着同样的辫子。不过,她们穿的鞋子不同,一个穿红鞋,一个穿绿鞋。姐妹俩告诉大家,她们喜欢的颜色不同,以后可以通过水杯和文具等分辨谁是姐姐谁是妹妹。

一对双胞胎的家长说,以后

会给孩子准备不同的衣服和书包,以便老师和同学们区分。

小柳小学校长陈颖介绍,今年的7对双胞胎新生(其中有一对是龙凤胎)刚好分在7个班里,每对双胞胎都在同一个班,方便照顾和接送。

### 特殊开学礼 创意足韵味浓

开学第一天,各所学校创意十足,为孩子们送上满满的祝福。

福州教育学院一附小的老师们身着民族服饰,昨日早早在校园门口迎接孩子们的到来。孩子们也穿着具有民族特色的服饰,领取老师们精心准备的“华服设计卡”,拉开了新学期的序幕。

福州首个闽都校园“福文化”中心,去年落户福州教育学院二附小晋安校区。昨天上午,“新华·悦读驿站 阅福空间”正式揭牌,为学校“闽都文化”中心建设增添了浓浓书香。孩子们穿过“百福门”,踏着被称为“幸福大道”的福墙走道,在校园里感受千年“福”底蕴。

麦顶小学的新生们,有的用画笔画出心中的学校,有的画下心中亚运会中国健儿的英姿。大家在校门口领取老师精心准备的入学通知书,在哥哥姐姐的牵引下,开开心心走进校园。

古时少儿入学前要行开笔礼,这一仪式被称为“破蒙”。在福建开放大学附属中学鳝溪校区小

学部,老师为孩子们点朱砂,意为开启智慧。仓山小学也举行了仪式感满满的开学礼,校长周仕斌和老师们一起为一年级新生点朱砂,寄托对仓小学子的美好祝愿。

有的学校还精心准备了有美好寓意的礼物。红红的苹果、甜甜的枣子,绿绿的大葱……台四小的孩子们用手摸一摸、用嘴尝一尝这些礼物,寓意新学期平安美好、学业顺利。国货路小学为新生准备了开学大礼包,里面有太阳花种子、一次性雨衣、成长手册等,老师们说,希望孩子们成为像太阳花一样自立、自信、自主的“三自”好少年。

排成长长的队伍,跳起欢快的兔子舞,乌山小学的操场上欢声笑语不断。孩子们在专业心理健康老师的组织下,开展了“开‘心’第一课”主题活动。学校负责人说,用团体活动的形式调节学生的心理状态,让大家感受回归集体的温暖,更快、更好、更平稳地融入新学期的学习生活。



朱砂启智、击鼓明志、破笔开蒙……仪式感满满的开学礼,让仓山小学的新生们感受到了老师们浓浓的爱。



麦顶小学一年级新生中有8对双胞胎。



扫码查看  
更多信息

## 精准服务福州商贸职专千余名师生 首条定制化响应型公交迎客流高峰

■记者 刘瑒  
通讯员 吴梦蓉 庄静娴

福州晚报讯 昨日,福州商贸职业中专学校二年级学生小郑返校。和去年不同,今年他没有叫网约车,也没有家长陪同,自己带着行李乘坐福州公交集团定制化响应型公交,只花了2元车费就从住处附近的城门站到达校区。

今年6月,福州公交集团将乘客群体以在校师生为主的地铁接驳26号专线(城门站—福州商贸职专站),作为集团首条定制化响应型公交线路开展试运

行。今年开学季,该线路迎来客流高峰,成为福州商贸职专师生公共出行的最佳选择。

据了解,地铁接驳26号专线采取定时班车模式运营,平峰时段1小时至2小时发车一趟。定制化响应型公交试运行后,乘坐该线路的乘客可于每天9:00至14:45,在福州商贸职专、石步、庐雷亭、温墩、三角埕、前锦、城门7个公交站点中的任意站点发起乘车需求,形成临时定制线路后乘车出行,每人每次车费2元。

“数据显示,乘客出行需求集中在上午10时至12时,出行方向集中在三角埕至福州商贸

职专。定制化响应型公交试运行以来,初步实现了改善在校师生出行环境和利用公交闲置时间、运力的双赢目标。”福州公交集团相关负责人说。

“以往为了赶时间,我从地铁1号线站点出来后,经常要步行1公里左右到学校。得知定制化响应型公交上线,我尝试下单‘召唤’公交车,节省了不少时间。”福州商贸职专的林老师说,“我觉得这项新服务对我们学校的师生来说很实用,我也经常向同事和学生们推荐,大家都在踊跃尝试。”

那么,市民如何乘坐定制化

响应型公交呢?据悉,乘客可打开手机微信客户端,搜索并关注“福州公交集团”公众号,找到“榕城巴士”栏目点击登录,或直接搜索登录“榕城巴士”微信小程序。登录后,乘客可点击进入响应型公交模块,填写出发地和目的地。

例如,乘客计划上午9时10分从福州商贸职专站前往三角埕站,可在出发地、目的地中分别填写福州商贸职专站、三角埕站,查询是否已有其他乘客发起拼团以供选择。若无此拼团,该乘客可自行发起乘车线路、选择乘车时间,在线支付完成购票,公交车将

在指定乘车时间内到场接送。

当拼团状态发生变化,比如成团、派车等,系统将以微信通知的形式发送给乘客,乘客也可在“我的订单”中查看订单详情。乘车时,乘客须从“我的”模块中点击“行程”,向驾驶员核检车票二维码。

需要注意的是,乘客须提前15分钟线上下单购票,撤销订单也须提前15分钟进行操作,超过15分钟将无法撤单。例如,有乘客要在上午10时20分乘车,必须在10时05分前下单;下单成功后,该乘客须在10时05分前才能撤销订单。